

巡特警:守护安宁的最美“警”色

□ 陈泓 吴庆堂

“防暴队形，全体戒备！”“警犬驱散，成防护队形靠拢！”“警犬出列！”……随着一声声口令响起，身着警服、左手持盾牌、右手握警棍的数十名队员，在不断变化的队形中，时而转换攻守之势，时而从队列中猛然冲出两条警犬，如饿狼般扑咬前方目标……

近日，记者来到市公安局巡特警反恐大队训练场，只见队员们顶着炎炎烈日，聚精会神地进行队列动作、擒敌拳、警棍盾牌术等项目的训练。

“我们的队伍按准军事化的模式来管理，110多名队员中超过70%都是部队退役军人，他们不仅有一定的体能基础，而且作风优良，招之能来、来之能战、战之能胜。”大队长陈强说，作为我市治安防控的主力军，无论单兵作战，还是整体出击，必须具备克敌制胜的本领，才能为国家安全、社会公共安全、人民生命财产安

全筑起了一道坚不可摧的铜墙铁壁。

自2015年9月组建以来，市公安局巡特警反恐大队积极探索建立“快、捕、练、防”四项工作机制，在承担城区接处警、24小时武装巡逻防控以及全市应急处置工作中成效显著，实现了“快接警、快出动、快支援、快处置”的快速反应。无论寒来暑往、烈日狂风，无论白天黑夜、工作日节假日，总能看到他们巡逻值勤、现场处置的身影。

“昨日一共出警26起，其中刑事4起，治安8起，群众聚集8起，赌博1起……”每天一大早，队员们就开始日复一日的第一堂必修课——交班会。在听取接处警情况汇报后，大队负责人对前一日工作进行总结点评，并对当日工作进行部署安排。

每天交班会过后，队员们随即领用枪支器械、整理随身装备、确保警容严整，为新一天的武装巡逻、接处警工作做充分准备。

在做好车辆登记后，带班领导带领队员们到达莲池广场执勤点，开启武装联勤工作模式，采取车巡、步巡、定点执勤的方式，在党政机关、城区主要街道、广场、大型超市、医院外围、汽车站等人员密集场所开展不间断巡逻。

据了解，该大队在城区莲池广场、长途汽车站分别设立了武装执勤

点，同时沿城区主干道划定一条巡逻线，城南、城北、阳头三个巡区形成网格化巡逻片，实现巡逻的点、线、面相结合。“巡逻的方式能够提升市民的安全感，也能够第一时间到达警情现场，同时还能够及时发现问题，从源头上消除各类治安隐患，更好地守护平安福安。”陈强说，夜深人静之时，队员还要进入居民小区巡逻，让市民睡得更安稳更踏实。

福安城区分布着大大小小20多所学校，护校安园也是巡特警的一项日常工作。在重点时段，特警队员们亮警灯、明身份，开展定点执勤和校园高峰勤务，确保校园周边安全有序，为广大师生创造安全、和谐、稳定的学习和工作环境。

“每天上下学的时候都能看到那些警察叔叔们在那里巡逻，心里就感觉很有安全感，也觉得他们工作很辛苦，非常感谢他们。”德艺学校学生黄静钰说。

近年来，该大队坚持科技强警理念，以接处警为切入点，创新建立“视频+”巡逻机制、夜间巡逻盘查机制、24小时预警处置专班机制，有效提升了社会治安防控效能。同时，以加强党建工作为着力点，充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范带头作用，大队的全体党员在防范和处置各类群体



巡特警队员正在训练警犬

吴庆堂 摄

性、突发性事件中成为中坚力量。特别是2020春节期间，面对突如其来的新冠肺炎疫情，党员们主动请缨进驻隔离点等重点部位，让党旗在疫情防控第一线高高飘扬。

“当前，我们以党史学习教育和政法队伍教育整顿为契机，进一步加强队伍自身建设，强化服务意识，发扬奉献精神，从而更好地为人民服务，争当人民的‘保护神’。”陈强表示。

在举国欢庆日、万家团圆时，巡特警的队员们依然穿梭在巡逻值勤的路上，或者第一时间出现在接处警的现场，不禁让人想起那句话——

哪有什么岁月静好，不过是有人替你负重前行！



巡特警队员们正在街道巡逻 吴庆堂 摄

智慧社区 智享生活

□ 朱灵塬 林晓斌

近日，记者在富春社区监控中心看到，墙上一块高清电子大屏幕格外引人注目，工作人员正通过实时监控画面了解社区治安状况。

据了解，这是该社区打造的智慧社区综治云平台。通过社区内安装的20多个摄像头，工作人员可以实时监控到社区各个角落发生的情况。一旦监控平台监测到发生突发情况或卫生问题，系统会立即通知社区工作人员处理。

除了AI摄像头，该社区还安装了智慧门禁、一键报警器等智能设备，做到

及时获取辖区人口信息，掌握社区空巢老人、留守儿童等弱势群体的活动轨迹，依托可视化管理，实现高效便捷的服务。

智慧社区不仅能为社区居民提供便利，也为社区工作者减轻了工作负担。

“以前，我们很多工作都是由社区两委或者网格员来充当我们的眼睛，由他们来为我们采集数据、发现问题、上报信息。随着智慧化小区的建设，我们的硬件条件得到了提升，多了很多能为我们24小时工作的‘智慧化眼睛’，这些眼睛能够为我们不停地服务群众，提升我们社区的治理水平。”富春社区书记钟奶奶介绍到。

此外，该社区还开通了“智慧富春”微信服务平台，不仅可以将居民所需反映到平台，还可以实现便捷的智慧化生活，让居民足不出户即可完成手续办理、物业报修、事务查询等事务，实现24小时便民服务。同时智慧社区系统还会将居民上报的问题及时推送到附近网格员手机APP端，从而迅速处理有关问题。

今年以来，富春社区以基层党建工作为指引，开展“智慧社区”建设工程，积极探索网格党建引领基层治理工作模式，立足“小网格”、融入“微服务”、聚合“大民生”，打通服务群众“最后一公里”，大大提升了居民的幸福指数。



社区居民正在操作科普智慧云系统

近日，市白云应急救援队接到群众求助，坂中熙台村一居民家发现马蜂窝，且附近已有群众被马蜂蛰伤住进了医院，存在重大安全隐患，急需消防帮助，接到警情后，救援队迅速出动追“蜂”小队赶赴现场勘察，制定处置方案。

经过现场勘察，发现马蜂窝位置非常刁钻，在民房6层楼的外墙上，下没有落脚点，上没有窗户，大队长紧急召集熟练绳索经验的队员前往摘除。高空作业，危险系数极高，又由于是白天，稍微有点动静马蜂立刻倾巢而出。经过一个半小时的作业，马蜂窝被成功摘除，队员们穿着笨重的防蜂服在里面密不透风，等作业完毕脱下衣服，全身如水洗一样湿透。

马蜂的危害不容小觑，它们体大身长毒性强，人被蛰后会出现过敏反应和毒性反应，严重者可致死亡。事实上，马蜂蜇人致生命垂危的事件，每年都有发生。每年7月至10月是各地马蜂繁殖、迁居的季节，此时，马蜂蜂巢会达到全年最大规模，马蜂的性情也变得凶狠狂躁、富有攻击性。

记者了解到，追蜂小队在当天就已处置秦溪金园村、中兴街公安局宿



白云应急救援队在坂中熙台村的民房顶楼清理马蜂窝

追「蜂」小队 闻「蜂」而动

□ 陈泓